
Niederschrift

über die öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Wohltorf
am Dienstag, dem 01.06.2010, 19.30 Uhr in Wohltorf, Alte Allee 1

(Thies'sches Haus) - Nr. 5/2010 -, lu

Anwesend: Bürgermeister Rolf Birkner 
1. stellv. Bürgermeister Wilfried Harting
2. stellv. Bürgermeister Ralf Inzelmann
Gemeindevertreter Manfred Böttcher
Gemeindevertreter Uwe Diezmann
Gemeindevertreter Wolfgang Drabner
Gemeindevertreter Gerald Dürlich
Gemeindevertreter Michael Kather
Gemeindevertreter Rainer Kording
Gemeindevertreter Detlev Lüth
Gemeindevertreter Joachim Steffens
Gemeindevertreter Bernd-Ernst Wrobel
Gemeindevertreterin Verena Bönicke-Rama
Gemeindevertreterin Susanne Itzerott
Gemeindevertreterin Anke Schröder-Almes

Es fehlen: Gemeindevertreter Günter Nickel (entschuldigt)
Gemeindevertreterin Danielle Schroiff (entschuldigt)

Außerdem: LVBin Frau Mirow vom AHEG, zugleich als Protokollführerin

  

Zu TOP 1. Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit

Bürgermeister Birkner eröffnet die öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung um 19.30 
Uhr und begrüßt die Anwesenden.

Er stellt fest, dass

1. die Mitglieder der Gemeindevertretung durch schriftliche Einladung vom 20.05.2010 
ordnungsgemäß eingeladen worden sind,

2. Zeit, Ort und Tagesordnung der Sitzung öffentlich durch Aushang bekannt gemacht 
worden sind,

3. die Gemeindevertretung beschlussfähig ist, da mehr als die Hälfte der gesetzlichen 
Anzahl der Gemeindevertreter anwesend ist.

 
Zu TOP 2.

Einwohnerfragestunde



Herr Lentz fragt, ob die Gemeinde die Nichtöffentlichkeit von Ausschüssen ändern will.
Bürgermeister Birkner antwortet, dass die Gemeinde dies nicht getan hat und in dieser 
Periode auch nicht beabsichtigt. Die Hauptsatzung sei mehrheitlich beschlossen.

Herr Lentz fragt, ob die Gemeinde auf Grund des Landesverfassungsgerichts-Urteils zur 
Amtsordnung etwas unternommen hat.
Frau Mirow erläutert, dass die Gemeinde zur Zeit nichts unternehmen kann und muss. Der 
Gesetzgeber hat Zeit bis zum 31.12.2014. Das Verfahren zur Änderung sei aber bereits 
angelaufen und der Schleswig-Holsteinische Gemeindetag als Vertreter der Kommunen 
bereite einen eigenen Vorschlag vor. Für das Amt besteht zur Zeit ebenfalls kein 
Handlungsbedarf. Die Gemeinden haben nur eine Aufgabe übertragen. 

Zu TOP 3. Genehmigung der Tagesordnung für den öffentlichen 
Teil

Die Tagesordnung soll wie folgt ergänzt werden:

Der  TOP 10  „Anschaffung  eines  Geschwindigkeitsanzeige-  und  -messgerätes“  ist  neu 
aufzunehmen.

Die anderen Tagesordnungspunkte verschieben sich entsprechend.

Beschluss:

Die Gemeindevertretung der  Gemeinde Wohltorf  beschließt  die  Tagesordnung mit  der 
vorgenommenen Änderung. 

Abstimmungsergebnis: 15 Ja-Stimmen
  0 Nein-Stimmen
  0 Stimmenthaltungen

Die Tagesordnung lautet somit wie folgt:

Tagesordnung

Öffentlich:
1. Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit
2. Einwohnerfragestunde
3. Genehmigung der Tagesordnung für den öffentlichen Teil
4. Genehmigung der Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 20.04.2010
5. Ehrung von Gemeindevertretern
6. Bericht des Bürgermeisters
7. Feststellung der Jahresrechnung 2009
8. Widmung der Straße Waldkamp für den öffentlichen Verkehr
9. Satzung der Gemeinde Wohltorf über die Erhebung von Beiträgen für die 

Herstellung, den Ausbau und Umbau sowie die Erneuerung von Straßen, 
Wegen und Plätzen (Ausbaubeitragssatzung)

10. Anschaffung eines Geschwindigkeitsanzeige- und messgerätes
11. Anfragen und Mitteilungen

17. Bekanntgabe der Beschlüsse aus nichtöffentlicher Sitzung



Zu TOP 4. Genehmigung der Niederschrift der öffentlichen 
Sitzung vom 20.04.2010

Es bestehen keine Änderungs-/Ergänzungswünsche zur Niederschrift; sie ist damit 
genehmigt. 

Zu TOP 5. Ehrung von Gemeindevertretern

Bürgermeister Birkner ehrt die Gemeindevertreter, Herrn Steffens und Herrn Diezmann.
Herr Steffens gehört seit 1994 der Gemeindevertretung an, er war 10 Jahre im Kreistag, 
und er kann 40-jähriges Jubiläum als ehrenamtlich Tätiger feiern. Nun möchte er sich 
verabschieden.
Herr Diezmann gehört seit 1990 der Gemeindevertretung an. Er leitet den 
Wegeausschuss, und Bürgermeister Birkner betont, dass er der wohl fleißigste 
Gemeindevertreter sei.
Herr Birkner überreicht beiden Herren Blumen und zur Erinnerung ein Bild aller 
Gemeindevertreter. 

Zu TOP 6. Bericht des Bürgermeisters

Bürgermeister Birkner berichtet:

• Am  29.04.  haben  die  Gemeindevertreter  am  Pokalschießen  der  Schützengilde 
teilgenommen und den 18. Platz erreicht.

• Am 01.05. fand das traditionelle Maiblasen am Dorfteich  statt. Die Resonanz war gut.

• Am 08.05.  wurden die   Auswinterungsarbeiten  im Tonteich  von  den Stammbadern 
durchgeführt.

• Am 12.05. hat er am  Betriebsausflug des Amtes nach Hodenhagen teilgenommen.

• Am 31.05. hat der Bauausschuss getagt.

• Am 01.06. hat er an der  Bürgermeister-Dienstversammlung des Amtes teilgenommen.

Stellvertretender Bürgermeister Harting berichtet:

• Am  28.05.  hat  er  an  der  außerordentlichen  Sitzung  der  Freiwilligen  Feuerwehr 
teilgenommen. Zum  stellv. Wehrführer wurde Mathias Renner gewählt.

• Am 30.05. hat er an der Feier zum 100-jährigen Jubiläum TuS Aumühle-Wohltorf 
teilgenommen. 

Zu TOP 7. Feststellung der Jahresrechnung 2009



  
Beschluss 13/2010:

Die Gemeindevertretung der Gemeinde Wohltorf beschließt:

a) die anliegende Jahresrechnung 2009 mit Einnahmen und Ausgaben
im Verwaltungshaushalt 2.453.556,93 Euro
im Vermögenshaushalt    633.447,92 Euro
insgesamt                  3.087.004,85 Euro

    wird festgestellt;

b) die in der anliegenden Liste aufgeführten Haushaltsüberschreitungen in der Höhe
im Verwaltungshaushalt von 145.404,88 Euro
im Vermögenshaushalt von 137.512,55 Euro

    zu genehmigen. 

Abstimmungsergebnis: 15 Ja-Stimmen
  0 Nein-Stimmen
  0 Stimmenthaltungen

Zu TOP 8. Widmung der Straße Waldkamp für den öffentlichen 
Verkehr

  
Beschluss 27/2010:
Die Gemeindevertretung beschließt, aufgrund des § 6 des Straßen- und Wegegesetzes 
des Landes Schleswig-Holstein – StrWG – in der Fassung vom 02.04.1996 (GVOBl. Schl.-
H. S. 413) die Straße Waldkamp, Flur 3, Flurstück 200 als Ortsstraße gem. § 3 Abs. 1 Ziff. 
3 a StrWG dem öffentlichen Verkehr zu widmen. 
Der Amtsvorsteher des Amtes Hohe Elbgeest wird beauftragt, die Widmung der Straße zu 
verfügen und bekannt zu machen.  
Abstimmungsergebnis: 15 Ja-Stimmen

  0 Nein-Stimmen
  0 Stimmenthaltungen

 
Zu TOP 9.

Satzung der Gemeinde Wohltorf über die Erhebung 
von Beiträgen für die Herstellung, den Ausbau und 
Umbau sowie die Erneuerung von Straßen, Wegen 
und Plätzen (Ausbaubeitragssatzung)

Herr Diezmann stellt die neue Straßenliste, die dem Protokoll beigefügt ist, vor. 

Auf Antrag von Herrn Drabner wird über die Zuordnung folgender Straßen beschlossen:

„An den Pappeln“  nicht unter b) sondern unter a) 

Abstimmungsergebnis:   5 Ja-Stimmen
  7 Nein-Stimmen
  3 Enthaltungen



„Billtal“ von der Einmündung Billgrund bis zum Altenheim (Nr. 10) bleibt in b), Rest  zu a)

Abstimmungsergebnis: 14 Ja-Stimmen
  0 Nein-Stimmen
  1 Enthaltung 

„Kastanienallee“  von  Eichenallee  bis  Ahornweg in  b),  von Ahornweg bis  Lindenstraße 
unter a) 

Abstimmungsergebnis: 14 Ja-Stimmen
  1 Nein-Stimme
  0 Enthaltungen

„Eichenallee“ die Stichstraße (Hausnummern 33 bis 35) in a)

Abstimmungsergebnis: 15 Ja-Stimmen

(Anmerkung  der  Protokollf.:  Hier  sollte  die  Eigentumsfrage  geklärt  werden:  Gemeinde 
Wohltorf)

Vor der Beschlussfassung weisen Bürgermeister Birkner und LVB Mirow auf den letzten 
Absatz der Vorlage zu diesem TOP hin. 

Beschluss 21/2010:

Die Gemeindevertretung beschließt die zu diesem TOP im Entwurf vorliegende Satzung 
über die Erhebung von Beiträgen für die Herstellung, den Ausbau und Umbau sowie die 
Erneuerung  von  Straßen,  Wegen  und  Plätzen  (Ausbaubeitragssatzung)  mit  den 
beschlossenen Änderungen in der Anlage.
 
Abstimmungsergebnis: 15 Ja-Stimmen

  0 Nein-Stimmen
  0 Stimmenthaltungen

 
Zu TOP 10.

Anschaffung eines Geschwindigkeitsanzeige- und 
messgerätes

Beschluss:

Die Gemeindevertretung beschließt den Kauf eines Anzeige-/Messgerätes und stellt dafür 
bis zu 3.000 Euro (dreitausend) aus dem Haushalt 2010 zur Verfügung. Der 
Wegeausschuss wird auf seiner nächsten Sitzung anhand von Katalogen ein für Wohltorf 
geeignetes Gerät auswählen und ein verbindliches Angebot einholen. Der Bürgermeister 
wird den Kauf anordnen. 

Abstimmungsergebnis: 13 Ja-Stimmen
  0 Nein-Stimmen
  2 Stimmenthaltungen

Zu TOP 11. Anfragen und Mitteilungen



Die Gemeindevertretung vom 06.07.2010 wird vorverlegt auf den 29.06.2010

Frau Itzerott fragt, ob auch die Gemeindevertreter mit ihrer Adresse ins Internet gestellt  
werden können.  Herr  Drabner  weist  darauf  hin,  dass die  E-Mail-Adresse gerade nicht  
veröffentlicht  werden,  sondern  nur  über  einen  geschützten  Bereich  erreicht  werden 
können. Herr Potthoff berichtet, er habe Name, Vorname, Adresse, Kontakt vorgesehen.  
Er habe das eingetragen, was ohnehin öffentlich bekannt ist. Bürgermeister Birkner wird 
dies mit Herrn Brüll klären.

Frau Itzerott berichtet, dass es Beschwerden von Anwohnern zum Pfingsttreffen des TTK 
gegeben habe. Im kommenden Jahr wird der Wachdienst erweitert werden.

Das Holz in der Gutenbergstraße liegt immer noch vor Ort. Das Ordnungsamt hat mit dem 
Besitzer geklärt, dass dieser nicht zur Entsorgung bereit ist. 

Ein Papierkorb am Haidrath, Eingang Billeweg wird vermisst. Er sollte wieder aufgestellt 
werden.

Herr Kording war zur Schulkonferenz am 27.05.2010. Die Schule bedankt sich bei der 
Gemeinde für die gute Ausstattung. Das Vogelschießen findet statt am 03.07.2010. Es soll  
eine  neue  Schulkleidung  geben.  Eine  eigene  Schulbücherei  ist  gegründet.  Die 
Schüleranmeldung 2010/11 gewährleistet auch im kommenden Jahr die Zweizügigkeit.

Bürgermeister Birkner beendet die öffentliche Sitzung um 21.00 Uhr. 

________________________ ______________________ 
Birkner Mirow  
Bürgermeister Protokollführerin

 



Niederschrift

über die öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Wohltorf
am Dienstag, dem 01.06.2010, 19.30 Uhr in Wohltorf, Alte Allee 1
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Anwesend: Bürgermeister Rolf Birkner
1. stellv. Bürgermeister Wilfried Harting
2. stellv. Bürgermeister Ralf Inzelmann
Gemeindevertreter Manfred Böttcher
Gemeindevertreter Uwe Diezmann
Gemeindevertreter Wolfgang Drabner
Gemeindevertreter Gerald Dürlich
Gemeindevertreter Michael Kather
Gemeindevertreter Rainer Kording
Gemeindevertreter Detlev Lüth
Gemeindevertreter Joachim Steffens
Gemeindevertreter Bernd-Ernst Wrobel
Gemeindevertreterin Verena Bönicke-Rama
Gemeindevertreterin Susanne Itzerott
Gemeindevertreterin Anke Schröder-Almes

Es fehlen: Gemeindevertreter Günter Nickel (entschuldigt)
Gemeindevertreterin Danielle Schroiff (entschuldigt)

Außerdem: LVBin Frau Mirow vom AHEG, zugleich als Protokollführerin

  

Zu TOP 17. Bekanntgabe der Beschlüsse aus nichtöffentlicher 
Sitzung

Bürgermeister Birkner gibt die Beschlüsse aus der nichtöffentlichen Sitzung bekannt:

• Die Gemeindevertretung hat beschlossen, sich an der Finanzierung zur Schaffung 
weiterer Krippenplätze durch die Kirchengemeinde Wohltorf zu beteiligen.

• Im Grübbenweg wurde eine Befreiung von den Festsetzungen des Bebauungsplanes 
Nr. 21 zur Überschreitung der Baugrenzen erteilt.

• Es wurde berichtet, dass Google-Streetview durch die Gemeinde gefahren sei. Die 
Gemeinde wird auf ihrer Internetseite auf die Möglichkeit zum Widerspruch gegen 
eine Veröffentlichung im weltweiten Netz hinweisen.

• Die Gemeinde wird  voraussichtlich  aus dem Sonderprogramm des Landes einen 
Zuschuss  zu  den  Ausgaben  für  die  Beseitigung  der  witterungsbedingten 
Straßenschäden bekommen. Dies war nur möglich bei gemeinsamer Antragstellung 
der Gemeinden auf Amtsebene.



Bürgermeister Birkner beendet die Sitzung um 22.35 Uhr. 

________________________ ______________________ 
Birkner Mirow  
Bürgermeister Protokollführerin


